

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID, Edición de la mañana... Ptas. Trimestre...

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios con...

AÑO LI.—NUM. 15.416

Madrid Jueves 19 de Abril de 1900

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA THEOBROMINA FOSFATADA LEQUE

Es un tónico poderoso y reconstituyente de primera fuerza.

NOTA DEL DÍA

¡AHORA VA DE VERAS!

Describir estas líneas, el presidente del Consejo de ministros va a Palacio dispuesto a realizar el compromiso que recordábamos ayer de dividirse en dos el ministerio de Fomento.

La Reina firmará los decretos; y la dimisión del marqués de Pidal como ministro hoy de los dos departamentos de mañana, quedará en el acto sobre la mesa del Consejo.

Empezará la crisis por lo mismo en el instante en que la Reina firme aquellas disposiciones.

A la dimisión del marqués de Pidal seguirán las de todos los consejeros de la Corona; y obtenido el encargo de S. M., el Sr. Silvela reformará el gobierno actual, o constituirá otro nuevo con ministros del presente y diputados o senadores que no han llegado a los consejos de la Corona.

Han perdido, pues, el pleito los partidarios de aplazar la crisis, que eran importantes y que no eran pocos.

El Sr. Silvela muestra en esta actitud la mayor y más arriesgada iniciativa de todo su tiempo de gobernar.

Podrá parecer a los que miran las cosas y las ven superficialmente que esta es una crisis como otra cualquiera; y sin embargo, puede ser de grandísima trascendencia, así por lo que haga como por lo que no haga el nuevo gabinete.

Imparcialmente hay que confesar que, aun sin conocer a los ministros, el país espera más del gobierno que viene, que ya esperaba del gobierno que se va.

Las mayorías parlamentarias es muy posible que se resentían de la crisis. Así debe suponerlo el Sr. Silvela cuando se defiende comenzando la obra política por lo más alto, comenzando por hacer ministros, dejando para luego hacer senadores, diplomáticos, funcionarios altos, y diputados a Cortes, por fin, en las vacantes.

Esto en cuanto a las inquietudes, desganaos que han de venir, y bueno o mal humor de las personas.

En cuanto a los actos de gobierno, la modificación ministerial lo pone todo a la orden del día; reformas de la enseñanza, de la administración de justicia, del régimen y organización en la marina, del fomento de las obras de embalse y canalización, de la descentralización administrativa, de los procedimientos electorales, de toda la actual manera de ser en las oficinas centrales y en las que de ellas dependen y son por ellas dirigidas.

El Sr. Silvela podrá creer otra cosa, podrá decir lo que crea, pero la opinión pública, al verle afrontar el más difícil problema de una jefatura ministerial, no supone en su pensamiento otra intención, ni en sus labios otras palabras que las siguientes:

—¡Ahora va de veras! Y de veras tiene que ir; que al segundo aldabonazo ya llama el señor Maura a las puertas del poder, temiéndole menos que nadie, y ya dice que lo quiere con la mediación del país, no esperándolo como gracia y distinción solamente, sino mereciéndolo al mismo tiempo esa distinción y esa gracia.

Para conservarlo tendrá ya que alegar el Sr. Silvela iguales merecimientos que el Sr. Gamazo estima que posee, según el orador de Sevilla.

Y esa será una lucha más interesante, cuanto más empeñada, y una emulación de actos, y resoluciones y mudanzas que necesita el país para esperar y creer.

Ya veremos quien pone en el índice de las cosas buenas algo que no escuchamos todavía, y proclamado con bastante calor.

La afirmación resuelta régimen liberal y democrático excesivamente olvidada.

CRÓNICA

Hace unos días el crimen de los niños que riñen al salir de la escuela; más reciente el otro, cometido en el antiguo adusto, avaro, solitario, excentrico, odioso de las gentes, desconfiado con todos, sin caridad, ni virtudes, misántropo que nada sirve para la sociedad, que se nutre con piltrafas «servidas» en una lata vieja, en la cual misma lata guarda un puñado de billetes, que son su fortuna.

hombres esos niños.—el capital que el solitario asesino poseía bien pudo ser el bienestar de alguna casa, el estudio, el porvenir, el sustento de algunos angelitos.

El mismo hombre, bueno, inteligente, con medios de vivir, cuántos bienes no pudo hacerlos con su actividad, su trabajo, su buena voluntad y su dinero?

No quiso. Mientras vivió en la sociedad fue una de las más inútiles ruedas de ella, burocrata; y una de las más malas, empleado en Cuba; y una de las más nocivas, empleado que «ahorra»...

Tipo de novela. Han llamado a ese hombre los periódicos. De ninguna manera: tipo sencillamente, y hasta tipo modelo de la humanidad.

No ha querido a nadie; no ha servido a nadie; explotador, mientras pudo, de la vida, se encierra en cuanto puede hacerse independiente de ella, aunque no para «sembrar» bienes ni favores. Sus parientes no le ven hasta que el tío no va a comer con ellos. Deja a deber la casa. Como lo más malito—cordilla—dice humorísticamente las vecinas. Viste andaluz. Lleva siempre una caja de lata para coger colillas. Luego se ha visto que dentro de esa caja, detrás de esos residuos de tabaco, están, apuestos pero valiosos, muchos billetes de cuatro mil reales.

Una mañana el avaro misántropo aparece muerto. ¿Creen ustedes que le ha matado Rothschild? ¿Creen ustedes siquiera, que hizo la muerte un hombre acomodado? No. Le mató un hambriento.

Y yo, que cuando el crimen de los niños apunté con ingenuidad muy grandes: «¿dónde está el criminal?» exclamo ahora: —Aquí sí hay criminal. Pero ¿quién lo es de veras? El que la policía busca, o el que halló ya cadáver la justicia en la calle de Castillejos.

Claudio Frollo.

EN MARRUECOS

Francia en el Sahara.—La embajada española en marcha para Marrakech. «El statu quo» marroquí.—Lo que debe hacerse.

La empezada conquista de oasis de Tuat por Francia, sigue siendo el tema de actualidad, y debe ser motivo de preocupación.

Los periódicos franceses dedican extensas informaciones a tal suceso, y Le Temps, al comentar la reciente ocupación de Ighil y Ighil, se muestra en extremo optimista, diciendo entre otras cosas: «En premier lieu, l'annexion du Touat se trouve résolue».

No puedo seguir en sus optimismos a la prensa de la república republicana; desde el ataque a In-Salah, expuse fundados temores, que no dudo han de confirmarse, pues no creo resuelta, ni mucho menos, la cuestión planteada por Francia en el Sahara marroquí.

La anexión del Tuat no es un hecho sencillo, ni fácil; se trata de dominar en el desierto de Sahara, inmenso cuadrilátero, en el que existen grupos de oasis, en comunicación unos con otros, formando cantones, y cuya superficie es grande. Solo la región del Tuat, teniendo una población de cerca de 400.000 almas.

El acto de los franceses tal vez no hubiese tenido gran resonancia en la política de Europa en el Moghreb, ni determinado amenazas de complicaciones más o menos lejanas, llevado a cabo sin ruido, empezando por Ighil, respetando hasta última hora a In-Salah, y precedido todo de una hábil y conveniente conquista pacífica, no solo basada en la sumisión de Bu-Amama y en las promesas de otros caudillos árabes, sino en la labor, en evitar los combates sangrientos, y en la amabilidad por ellos, ofreciendo de los habitantes del Sahara.

Pero han sonado las primeras descargas, la sangre árabe ha sido vertida con profusión, se trata de una raza vengativa y que no cesa ni se amedrenta, y puede haber llegado la hora y darse pronto la señal de una guerra religiosa, de esas tan temibles, cuando el fanatismo musulmán enarbolaba el estandarte del Profeta y predicaba en las mezquitas, en las zawiya y en todas partes el exterminio de los cristianos que invadían sus territorios.

Si a los hechos en su empresa militar de lo que se haya propuesto, pueden ser amenazados pronto los oasis de Figuig y de Taflette—centro este último del fanatismo religioso del Moghreb—llegar a las crestas meridionales del Gran Atlas, atraer con estos hechos en contra suya el Tell con todas sus kabilas y todo su esfuerzo, y abrir, por fin, una brecha difícil de cerrar en el problema de Occidente, apresurando la necesidad de su resolución y presentando las complicaciones y los peligros que, más que nadie, debe España hacer por evitar en los momentos actuales.

El crucero protegido Carlos V conduce en estos momentos a Mazagan ó a Mogador la embajada española que ha de ir luego por tierra, y en cuatro ó cinco jornadas, a la capital, Marrakech, a saludar al sultán de Moghreb, y a gestionar asuntos de interés para España en el imperio moro.

Ha trabajado porque esto se realizara, todavía están frescos mis artículos recomendando y abogando por esa solución. Ha dejado expuesto en varias ocasiones cuanto considero debe negociarse en Marrakech, y solo ultimamente atento a la situación de Marruecos y a los sucesos en las fronteras meridionales de Argelia, me he permitido exponer que no juzgaba bien permitidos esos momentos para marchar la embajada española a la corte del Sultán.

Pero se trata de un hecho consumado y solo debe ya esperarse el resultado de esa misión, seguir paso a paso las negociaciones para deducir más tarde si conviene a España la actual organización diplomática y consular que sostiene en Marruecos.

Por lo pronto debo decir, como a su tiempo creo probable poder demostrar, que no se esperen grandes concesiones del Sultán y de su majestad, ni por consiguiente se sueñe con triunfos de la política española en el Norte de África.

Porque no era esta la oportunidad de efectuar la visita a la corte,—en donde todavía se encuentra Mr. Malmsun, ministro italiano, sin haber podido conseguir la mayoría de sus pretensiones,—y porque es posible que el embajador español Sr. Ojeda, poco conocedor de los moros que rodean al Sultán, no emplee determinados procedimientos para lograr una rápida y favorable solución.

Es inocente hablar de ratificar el statu quo en Marruecos, ese statu quo que siempre pregonamos, como si por hacer lo así fuera nuestra nación a dar la norma y a indicar la marcha de lo que debían hacer otras potencias en aquel imperio.

El statu quo y el proteger la soberanía del sultán sería indudablemente lo más conveniente para nuestra patria; pero hoy es la rutina, al no tener fuerza ni influencia para imponer ambas soluciones en Europa, que busca todo lo contrario.

El imperio de Marruecos amenaza ruina, y no será sostenido por los débiles puntales de nuestros buenos deseos, ni de nuestro statu quo, que resulta procedimiento anticuado.

Es necesario buscar otros medios para defender los intereses y el porvenir de España en el Norte de África, y esos no deben ni pueden ser otros que el poner en condiciones nuestras posesiones de contacto ó próximas al Moghreb, dotarlas de toda clase de recursos, procurar su engrandecimiento defensivo, político y comercial, sobre todo de Ceuta y Canarias, con objeto de que puedan servirnos de apoyo para procurar que España sea un factor en los problemas internacionales y del continente africano; y si es necesario y conveniente, ir con valor y patriotismo al negocio diplomático con alguna de nuestras posesiones, buscando con ello expansión en Marruecos, por donde nos convenga, recursos para ella, y para otras partes de África, y aproximación, por fin, y amistad con naciones poderosas, en vez de distanciarnos cada vez más de ellas.

Porque como escribe elocuentemente Sellés en su artículo, «El miedo, primer ministro»: «Y la reconstitución de esta tierra española, deshecha por turbio aluvión de desdichas, puede esperarse sólo de aquellos espíritus resueltos a conocer que no hay más que un peligro cierto y un enemigo fuerte de quienes temer, y son la conciencia propia, que obra sin contemplación, y la conciencia pública que juzgará mañana sin pasiones.»

Abd-Al-lah.

LA REBELIÓN DE LOS ACHANTIS

Los insurrectos achantis exigen el regreso de su rey Premph para levantar el sitio de Coomassie, en cuya capital tienen sitiado al gobernador inglés de dicha colonia, sir Federico Hodgson, y ofrecen que entonces cesará la insurrección.—HARRY.

VISITAS REGIAS

Mediados del próximo mes de agosto se celebrará en Gmunnden la boda de la duquesa Maria Luisa de Cumberland con el príncipe Max de Baden.

Al acto asistirán probablemente los emperadores de Austria, Alemania y Rusia, los reyes de Dinamarca y Grecia, el príncipe de Gales y otras muchas personas de estas familias reales.

Con motivo del 71 aniversario del cumpleaños del emperador Francisco José, que se celebra el día mismo, se han organizado festejos en esta capital, a los que asistirán varios soberanos.—MULLER.

CONGRESO HISPANO-AMERICANO

La Gaceta ha publicado ya el decreto que anunciamos creando una junta de patronato y organización con el fin de celebrar en esta corte, en el mes de noviembre próximo, un Congreso social y económico hispano-americano, prestando apoyo y protección al proyecto iniciado por la Unión Ibero-Americana.

Constituirán dicha junta: el ministro de Estado, como presidente; vicepresidentes, el presidente de la Unión Ibero-Americana y los demás que la misma junta designe de su seno; secretario y vicesecretario, los de la Unión Ibero-Americana, y vocales, los socios de honor de la Unión Ibero-Americana Sres. Sagasta, marqués de Comillas, Canalejas, Martínez Campos, Jimenez Gil, duque de Tetuán, Moret, marqués de la Vega de Armijo, Grouzard, Linares Rivas, duque de Almodovar del Rio, Navarro Reverter, Weyler, López Dominguez, duque de Veragua, Labra, Girona, marqués de Estrella y un representante designado por cada una de las corporaciones siguientes: Real Academia Española, Real Academia de la Historia, Real Academia de San Fernando, Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, Real Academia de Medicina, Real Academia de Jurisprudencia, Colegio de Abogados de Madrid, Ateneo Científico y Literario, Sociedad Geográfica, Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Madrid, Centro del Ejército y de la Armada, Centro Instructivo del Obrero, Círculo de Bellas Artes, Asociación de Ganaderos, Fomento de las Artes, Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Círculo Industrial Minero, Liga Nacional de Productores de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Compañía Transatlántica Española, Asociación de Escritores y Artistas, Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, Banco Hipotecario y Banco de Castilla.

La comisión organizadora será constituida por los señores siguientes: Presidente, el de la Unión Ibero-Americana. Vocales: D. José de Llaverría, D. José Batlle y Hernández, marqués de Corveira, D. Rafael Gasset, D. Pablo Ruiz de Velasco, vizconde de Los Asilios, marqués de Villavieja de Asturias, D. Enrique Samuñel, D. José Piernas y Hurtado, D. Cristino Martos, D. Enrique Sepúlveda, D. Alfredo Vicenti, D. Luis Caballero y Aso, D. Eduardo Díez Pinedo, vizconde de Puerto y D. José Sartou. Secretario, D. Jesús Pando y Valle. Vicesecretario, D. Luis de Armiñán.

La junta suprema de patronato, como alta representación nacional, invitará a los gobiernos de los Estados que hayan de concurrir al congreso; presidirá la sesión inaugural del mismo, y excitará a todas las corporaciones, centros, sociedades y empresas más directamente interesadas en el proyecto de la Unión Ibero-Americana, a fin de que contribuyan a su más eficaz realización.

La comisión organizadora a que se refiere el art. 3.º redactará el reglamento porque ha de regirse el congreso, fijando la fecha definitiva de su celebracion y de acuerdo con la junta suprema de patronato, y hará todos los trabajos de propaganda y demás que sean indispensables para su realización, nombrando delegaciones, comisiones y subcomisiones que crea convenientes.

El gobierno cooperará a la realización del expresado congreso con los recursos y facilidades que sean indispensables, y atenderá a los gastos de su arreglo con el crédito que al efecto se autorice.

UN REO DE MUERTE

Villarréal 18, 8'40 m.

Con el aparato de costumbre salí de la capilla la fúnebre comitiva, llegando al sitio donde se alza el patibulo con tiempo bastante para que a las ocho en punto de la mañana quedase cumplida la terrible sentencia por mano del verdugo y sin incidente que merezca consignarse.

Satisfecha la justicia, han desfilado ante el cadáver del desgraciado Miguel Broch ocho ó diez mil personas.

El sacerdote mosen Torta ha asistido, con verdadera solicitud y cristiana celo, al reo hasta sus últimos momentos, pronunciando después de la ejecución un discurso tan conmovedor, que hizo derramar lágrimas a todos los oyentes. El digno sacerdote se sintió a su vez emocionado, que fué preciso prestarle auxilio para descender del tablado.

«Dios haya recibido en su seno el alma del infortunado reo!»—TELERIO.

LA EXPOSICION DE PARIS

Paris 18.

La presencia de gente en la Exposición Universal, aunque no tan extraordinaria como en los dos días festivos de Pascua, fué ayer más selecta.

Basta recorrer una parte de las vastas galerías y extensos jardines que rodean aquella, para convencerse de que, a pesar de la actividad que se advierte en todos los trabajos y en la colocación de las instalaciones, por lo menos se necesitarán tres semanas para que pueda considerarse la obra completamente terminada.

La galería de máquinas, que hemos recorrido ayer, comienza a presentar soberbia perspectiva, admirándose principalmente en ella colosales dinamos, que ponen de manifiesto los progresos realizados en la electricidad, cuando en primer término Alemania y Suiza. La primera de dichas naciones ha dejado postergada a Inglaterra.

Como detalle curioso, debemos añadir que en una de las grandes máquinas exhibidas por la casa Siemens, ondean unidas las banderas alemana y francesa.

La plataforma móvil atrae público numeroso. Como es sabido, se compone de una acera que anda a razón de dos kilómetros y medio por hora, y otra que tiene una velocidad de cinco kilómetros.

Resulta, por lo tanto, que andando sobre la segunda, a paso ordinario en el mismo sentido de la plataforma, una persona marcha diez kilómetros por hora, y caminando en dirección opuesta, permanece en el mismo sitio.

El palacio de la Óptica sigue a ierto al público, a pesar de que todavía no ha podido funcionar, por conveniencia de los astrónomos que deben prestar servicio, el gran telescopio de 60 metros.

Entretanto, el espectáculo se limita a proyecciones de fotografías de la Luna, del Sol y de algunas nebulosas, todo lo cual llama vivamente la atención del público.

No son menos notables otras atracciones que ofrece aquel palacio de la ciencia. Además de las consignadas anteriormente, debemos hacer especial mención de los microbios fosforescentes, encerrados en rodamos, los cuales despiden vaga y fantástica claridad en el interior de un sótano. Cada frasco contiene millones de dichos microbios, recogidos en las, habiéndose observado que solo producen la fosforescencia durante el periodo de su reproducción.

Los dueños de los restaurantes establecidos dentro de la Exposición, se quejan de la poca concurrencia de parroquianos, a pesar del inmenso gentío que visita aquella, lo cual se atribuye al hecho de que resulta sumamente más barato alimentarse y comer en los numerosos cafés, cervecerías y fondas de fuera del local y próximos al mismo.—FABRA.

COSAS DE TOROS

La dimisión de Mazzanti

El presidente del consejo taurino, el señor D. Pedro Niembro, al igual que ayer el mismísimo Sr. Silvela, niega, y débilmente también, que Mazzanti haya presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Como buen diplomático, espera don Pedro convencer a D. Luis para que siga toreando las corridas estipuladas en el contrato que tiene firmado, y también para que no se comprometa a devolver los contratos no son papeles mojados, y que hay que cumplirlos de grado ó por fuerza.

«¡Pues es floja, en gracia de Dios, la extorsión que causaría en el abono la marcha de Mazzanti!»—TELERIO. Seguramente que todos los abonados lamentarían, y hasta pedirían a dios y a mar, la devolución del dinero y... la mar. Además, que por una grita más ó menos, no debe nunca un torero de corazón, y que tiene conciencia de su valer, abandonar la Plaza de Madrid. Convento en que D. Luis, en dos corridas, se ha llevado tres broncas. Mucho más se ha llevado Villa Verde en ambas plazas colegiadoras, y ahí está

tan terne y con cuadrilla nueva. ¡Ni pa Dios se largó!

Nada más. Mazzantini debe buscar el desquite en Madrid! Y bien fácil le sería. Con matar dos toros en la próxima corrida con el mismo coraje que mató al primer Veragua la tarde del domingo, ya estaba en su lugar. Quien hace un cesto... etc. Pues quien así empezó, que continúe. No sé si a estas horas las negociaciones diplomáticas habrán surtido el efecto apetecido.

Me alegraría que así fuesen para tranquilidad de todos. Ahora, lo que también aseguro, aunque otros periódicos traten de negar mi afirmación, es que Mazzantini ha dicho: «No estoy acostumbrado a que se me trate con tanto ensañamiento. No gusto, pues me retiro.»

Y el lunes por la noche pidió a la empresa la rescisión de su contrato, a la par que se embolsaba 12.000 pesetas, importe de las dos corridas. Me alegraré de que vuelva sobre su decisión y se desquite atracándose de toro.

REUNIONES PARA HOY

En el Ateneo dará a las seis de la tarde D. Adolfo Fernández Casanova la décima de las conferencias organizadas por la sociedad Española de Excursiones, haciendo el estudio artístico de la antigua mezquita de Luján. Presentará fotografías de este interesante monumento. La entrada a la tribuna baja será pública.

En la escuela práctica de Especialidades médicas, dará a las nueve de la noche su conferencia pública de turno el profesor numerario de la misma, doctor Prieto de Castro, desarrollando el tema «Tratamiento moderno de la tuberculosis pulmonar, crítica.»

En la Policlínica, a la plaza de Santo Domingo, a las cinco de la tarde continuará el doctor La Riva y Perea el curso de enfermedades del pulmón con una conferencia sobre: «Tratamiento racional de la neumonía», y el doctor González Tánago el de enfermedades de las vías urinarias con otra sobre: «Diagnóstico de la prostatitis crónica.»

INFORMACION DE MARINA

La reina ha firmado las comisiones siguientes: Ascendiendo a teniente de navío a don Alfredo Pardo y Pardo, por el pase a la reserva del teniente de navío de primera clase D. Vicente Carvajal; al mismo empleo a D. Francisco Arderius, en la escala de reserva; por imposibilidad de prestar servicio de mar a consecuencia de las heridas que recibió en el combate de Santiago de Cuba.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval, blanca, pensionada, al contador de navío de primera clase don José María del Carpio, y cruces rojas pensionadas por servicios en las Carolinas a los capitanes de fragata D. José Fernández de Córdoba y D. Salvador Cortés y al teniente de navío D. Lorenzo Moya.

La corbeta Nautilus ha fundeado cerca de las islas Lobeiras, entre Finisterre y el Pindo.

Anoche llegó al puerto de Alicante, sin novedad, el cañonero Hernán Cortés.

El crucero Rio de la Plata ha llegado sin novedad a Valparaiso.

INGLESES Y BOERS

LAS DOS REPUBLICAS

El consul del Estado Libre de Orange en Madrid, nos remite en nombre de su gobierno el texto del despacho dirigido por los presidentes de ambas repúblicas sudáfricanas al presidente del gobierno inglés sobre las condiciones con las que aceptarían la paz.

Es un documento muy notable y sensato que debe ser conocido y en este concepto lo publicamos. Dice así: «Bloemfontein, 6 marzo.

La sangre y las lágrimas de millones que han sido vertidas en esta guerra, y la perspectiva de la destrucción completa, tanto moral como económica, que amenaza a África del Sur, obliga a ambas partes beligerantes a preguntar con entera imparcialidad, y como ante los ojos de Dios, la razón de la lucha, y si el objeto final justifica toda esta miseria y destrucción desgarradora.

Por este motivo, y en vista de las pretensiones de varios hombres de Estado británicos, como si esta guerra hubiera sido empezada con el único objeto de arruinar el poder de S. M. en África del Sur, y de establecer un gobierno independiente del gobierno de S. M. en toda África del Sur, consideramos un deber declarar solemnemente que esta guerra ha sido emprendida solamente como medida defensiva para sostener la independencia amenazada de la república Sudáfricana, y será continuada para asegurar la independencia indiscutible de nuestras dos repúblicas como Estados soberanos internacionales y de obtener la seguridad que a los súbditos de S. M. que han tomado parte con nosotros en esta guerra, no se molestará en nada ni a su persona ni a sus bienes.

Solamente bajo estas condiciones deseamos ver restablecida la paz en África del Sur y poner término a las desgracias que reinan ahora.

Si el gobierno de S. M. está, sin embargo, decidido a destruir la independencia de las Repúblicas, no quedará otro recurso para nosotros y nuestro pueblo que perseverar en el camino emprendido, hasta el fin, no obstante la abrumadora fuerza superior del imperio británico, confiando en que ese Dios, que encendió en nuestros corazones y en el de nuestros padres el fuego inextinguible del amor a la libertad, no nos abandonará y completará su trabajo en nosotros y nuestros descendientes.

Hemos vacilado en hacer esta declaración antes a S. M. temiendo que, mientras la victoria estaba siempre de nuestra parte y nuestras fuerzas habían tomado posiciones defensivas en la colonia de S. M., una declaración semejante hu-

biera herido el sentimiento de honor de pueblo británico.

Ahora que se puede considerar salvado el prestigio del imperio británico, en vista de que ha caído prisionera una parte de nuestras fuerzas por las tropas de S. M., y en consecuencia de esto hemos sido obligados de evacuar otras posiciones tomadas por nuestras fuerzas creemos que no existe esta dificultad y no podemos vacilar más para demostrar claramente a nuestro gobierno y a nuestro pueblo, para conocimiento de todo el mundo civilizado, por qué luchamos y bajo qué condiciones estamos dispuestos a restablecer la paz.—(Firmado).—F. R. Kocco de Villiers, secretario del Consejo Ejecutivo del Estado Libre de Orange.»

Distribución de las tropas inglesas.

La distribución de las tropas inglesas en el África del Sur actualmente es como sigue: El principal cuerpo de ejército al mando del generalísimo lord Roberts se halla en Bloemfontein. Se compone de una división de caballería al mando del general French, una división de infantería montada a las órdenes de Hamilton, y 3 de infantería; la 6.ª de Kelly-Kenny, la 7.ª de Tucker y la 9.ª de Colville, o sea un total de 90.000 combatientes.

Al Sur de Bloemfontein defienden la línea férrea que se dirige hacia el río Orange, unos 25.000 a 30.000 hombres, pertenecientes a las divisiones 11, 3.ª y 8.ª, al mando de los generales Chermiside, Pole-Carew y Rundle.

Kimberley y la parte al Norte están defendidas por la primera división al mando de lord Methuen.

La 10.ª división se halla en el mar efectuando la travesía desde Durban a la Ciudad de Cabo.

La división de tropas coloniales al mando del general Brabant se halla en muy crítica situación distribuida entre Orange River y Alwal North y parte de ella cercada en Wepener.

El general Buller solo cuenta con dos divisiones de infantería y una de caballería para la defensa del Natal.

Numerosos destacamentos de milicias inglesas defienden las líneas de comunicaciones del Natal y de la Colonia del Cabo.

La situación de los boers.

Los boers son dueños de los montes de Biggarsberg, frente a Ladysmith y de los pasos de Drakensburg a la izquierda de dicha plaza, cuyas comunicaciones se hallan de nuevo amenazadas.

En el Orange han concentrado un ejército numeroso en Kroonstad, con destacamentos avanzados en Winburg y en Brandfort.

Varios comandos operan al Sur y al Este de Bloemfontein y han puesto sitio a Wepener.

Un cuerpo de ejército se halla acampado en la frontera Oeste, en Fourteen Streams, con objeto de impedir que la brigada Warrenton atraviese el río Vaal y penetre en el Transvaal.

Varias partidas rebeldes operan en la Bachuanalandia y un comando entre Kimberley y Bloemfontein.

Al Norte el coronel Bada-Powell defiende a Mafeking contra las tropas del general Snyman.

Tal es la situación de los combatientes según la prensa inglesa.

TELEGRAMA

Londres 18. Un telegrama oficial, fechado ayer en Bloemfontein, a las once y cuarenta y cinco de la mañana, dice que la columna inglesa que manda Dalgetti, continúa cercada en Wepener.

Añade que los boers, al saber la marcha de la columna Brabant están inquietos, temiendo que las tropas inglesas puedan cortarles sus comunicaciones.

Dice también el general Roberts, que 200 boers atacaron el día 14 del actual una posición inglesa en Dopaport, distrito de Konhar, siendo rechazados. Los ingleses tuvieron dos muertos y un herido.

Las bajas de los boers parece que fueron de importancia.—FABRA.

Londres 18.

Un despacho de Herschel, fecha 17, da cuenta de haber sido vistas algunas patrullas boers en las orillas del Orange, cerca de sus ríos. Los ingleses usaban entregado las armas empiezan a agitarse de nuevo.—FABRA.

Londres 18.

Un despacho de Alwal North, fecha 17, dice haber salido en dirección a Smithfield un destacamento boer de 300 individuos. Las últimas noticias de Wepener anuncian que todo va bien para los ingleses.—FABRA.

HEROINAS BOERS.

Roma 18, 7'33 m. Mr. Davis, periodista boer de Pretoria, que figura como agregado a la comisión gestora de la paz, ha declarado en una interview que todas las mujeres del Transvaal de 18 a 40 años hacen ejercicios diariamente de tiro al blanco y conocen todas las maniobras como los mejores soldados europeos.

Dicho periodista terminó manifestando que es tal el entusiasmo entre sus compatriotas, que en la actualidad pasan de 500 las mujeres que prestan servicios como artilleros en los fuertes de Pretoria.

La esposa de Kruger. Londres 18, 7 m. La esposa de Kruger ha manifestado en una interview, que en la actualidad se hallan en la guerra 23 de sus nietos, dos de los cuales han muerto; cuatro hijos y seis yernos y otros muchos parientes.

La señora de Kruger terminó declarando que aun en el caso de que los ingleses se apoderen de Pretoria los boers proseguirán la guerra.

De Bloemfontein.

Londres 18, 7'10 m. Telegrafían de Bloemfontein que varios comandos boers se hallan acampados al SE. de dicha capital. Las tropas enemigas hostilizan diariamente a las patrullas de caballería de Nueva Gales del Sur, que se hallan en las posiciones avanzadas del Norte de dicha plaza.

La línea férrea que se dirige a Norvals Pont está siendo muy vigilada por las tropas inglesas, para impedir que el enemigo corte las comunicaciones con Bloemfontein.

Lord Roberts está dispuesto a fusilar, si son de nuevo hechos prisioneros, a los boers que habiendo prestado juramento de fidelidad, lo han violado, atacando después a los soldados británicos.

Harry.

Ladysmith sitiado?

Londres 18, 8'5 m. Las noticias que hoy publica la prensa referentes a la situación del Natal, han producido pensosa impresión en la opinión pública.

Los habitantes no se atreven a salir del recinto de la plaza por temor a las numerosas partidas enemigas, que han hecho prisioneros a varios destacamentos ingleses en las inmediaciones de Ladysmith.

Los boers han trasladado su artillería de grueso calibre desde el Norte del Natal al paso de Van Reens.

Las fiebres intermitentes hacen grandes estragos en la guarnición. Buller se halla imposibilitado de tomar la ofensiva, a consecuencia de la epidemia que se ha desarrollado entre los caballos, los cuales mueren a centenares diariamente.

El enemigo ha destruido por medio de la dinamita tres minas de carbón en la granja de De Jageos, cerca de Waschbank.

Harry.

Refuerzos.

Londres 18, 8'27 m. El último batallón de la octava división sale hoy para el Africa del Sur.

De Buenos Aires telegrafían al Times que ayer salieron para el Africa del Sur 860 caballos, y hoy partirán otros 950.

Harry.

Disidencias de los jefes.

Londres 18, 8'52 m. Los despachos de los generales Buller y Warren y los comentarios del generalísimo Robert, publicados en la Gaceta Oficial, demuestran que los fracasos del ejército británico en el Natal se deben principalmente a la falta de inteligencia y acuerdo entre sus generales.

Los periódicos comentan mucho esto y piden energicamente al gobierno que tome sin pérdida de tiempo sus medidas para remediar tal estado de cosas.

Harry.

Mafeking.

Londres 18, 9'5 m. De Mafeking alcanzan las últimas noticias al día 7 de abril.

En dicha fecha la situación de la plaza sitiada no había cambiado.

Harry.

Para la rebelión.

Londres 18, 9'20 m. El corresponsal del Standard en la Ciudad del Cabo telegrafía que los gobiernos de Orange y el Transvaal hacen circular por la Colonia del Cabo un llamamiento a la rebelión de todos los afrikanders contra los ingleses.

Harry.

Ataque rechazado.

Londres 18, 9'21 m. Al Times telegrafían con fecha 15 desde Jammesberg que los ingleses rechazaron el viernes un vigoroso ataque de los boers.

Harry.

TRIBUNALES

EL CRIMEN DE LA CALLE MAYOR

SEGUNDA SESION.—DÍA 18.

Mayor asistencia de público que en la sesión de ayer.

Una larga hilera de curiosos se extiende por los alrededores del palacio de Justicia.

Fuerzas de orden público, al mando del capitán del cuerpo de seguridad señor Echenique, cuidan del orden en la parte exterior del edificio.

La entrada en la Audiencia no se permite sino a los jurados, testigos y periodistas.

Para guardar las entradas de la Sala no hay bastante fuerza de la guardia civil, pues sólo vienen para prestar servicio en la Audiencia tres parejas y un cabo.

Las acertadas disposiciones dictadas por el presidente de la sección, permiten estar más cómodamente dentro de la Sala, y la entrada del público se hace con más orden que ayer.

Observase mayor número de señoras que en la anterior sesión.

A las once y media llegaron los procesados, sin que se reprodujeran al bajar del coche las escenas que ayer ocurrieron.

La sesión.

José Lucas queda colocado entre dos guardias civiles, e Isabel delante de su antiguo amante.

Informe pericial.

El Sr. Escribano manifiesta que su compañero el Sr. Cirujante se halla impropio para asistir a la vista por encontrarse enfermo.

El Sr. Maestro, en nombre de sus compañeros, comienza su informe afirmando que José Lucas es un perfecto imbecil y de ninguna manera es responsable del hecho punible que se discute.

Lamentábase se le llame perito de la defensa, cuando lo que a su juicio representan son los intereses de la justicia.

Afirma la necesidad en que se halla de descargar su conciencia rechazando el supuesto de que los médicos forenses que opinan por la imbecilidad, que ellos tratan de arrancar una víctima al patíbulo, sino tratar de reivindicar un nombre honrado.

Con demasiado calor juzga imposible se pueda apreciar el estado mental de una persona en tan poco tiempo como avar se le ha dado para hacer algunas apreciaciones respecto a este punto.

El presidente le ataja en este camino, impidiéndole dirigir cargos a ningún perito.

A juicio del forense, lo difícil de diagnosticar son estos locos, pues los furiosos y delirantes a esos no se les traería al banquillo de los acusados.

Pone mucho empeño en que el jurado sepa que su especialidad ha sido, durante más de veinte años, tratar enajenados.

Se extiende en largas consideraciones explicativas de la forma como se realizan las funciones cerebrales, empleando para ello similes poéticos a veces y frases científicas otras, mostrándose partidario de la locura hereditaria.

Cita las opiniones de varios fisiólogos extranjeros, según los cuales, cuando la decadencia de la raza se inicia, en la cuarta generación viene la completa degeneración.

Manifiesta que en los libros de escritores españoles hay suficiente ciencia para estudiar la ciencia frenopática, y lamenta que se haya perdido nuestra personalidad antigua hasta el punto de que esos libros no pueden hoy estudiarse por estar escritos en latín.

A su juicio, la voluntad no es otra cosa que la facultad de querer, y en apoyo de esta opinión, cita algunos ejemplos de los que él denomina voluntad propia de una porción de la serpiente.

Marca la diferencia que existe entre la voluntad y la libertad.

Los locos conservan su voluntad y de ella usan, como se demuestra en el hecho de algunos enajenados que suponen que un individuo de su familia es un monstruo, y como a tal le da muerte, obrando entonces con entera voluntad, pero obedeciendo a su locura.

Afirma que los locos razonan perfectamente y a su modo, siendo la consecuencia de su razonamiento un disparate.

Siempre que un hombre presenta algo de anormal en su manera de ocurrir, en su modo de pensar, que se trata de un caso de enfermedad, pues las funciones mentales deben efectuarse con perfecta regularidad.

Según los grados de ilustración de cada individuo, discurre con mayores elementos; pero lo mismo el sabio que el hombre rudo, todos discurren por relación.

Hace extensas citas de multitud de autores extranjeros y españoles de todos tiempos, para demostrar que hay algo de confusión entre la locura y la degeneración.

El idiota—dice—tiene sentimientos religiosos, ama, tiene sensaciones, percepción, placer, frío, calor, gusto, inteligencia, razón, memoria.

Su primera idea es normal y positiva; pero la segunda, desproporcionada y, por tanto, monstruosa.

Por ejemplo—dice—un idiota discurre: «El alcaide de mi tejado le ha denunciado al alcaide porque se está cayendo; si yo no paso por allá vestido de máscara me matará».

Cita el ejemplo de muchos empleados, que despachan sus expedientes, hacen sus minutos, conservan ordenados en los armarios sus legajos y son imbeciles los pobres. (Risas.)

Entra a ocuparse del análisis mental hecho en el procesado, haciendo un estudio frenopático, ante el tribunal, de José Lucas.

Resulta éste platicafónico, saliente de vértice, el cráneo tiene casi la medida ordinaria, y en cambio la cara es pequeña, aplastada, resultando de aquí un fenómeno; su parte espiritual es mínima, inespresiva; su mandíbula es larga prominente, mayor que la otra mitad de su cara, lo cual acusa un principio animal.

El hecho de haberse cortado los dedos al herir al Sr. Herrero, demuestra que su sentido moral no tenía los principios de adaptación necesarios para la presión, lo cual es mucho más extraño, teniendo en cuenta que se trata de un hombre criado en el campo, y sin embargo, cualquier niño tiene más fuerza que el procesado.

De los hechos realizados por el procesado, se deduce su estado de imbecilidad; que no otra cosa supone el haber matado a un hombre, cuando éste no era necesario para realizarse el robo.

Estas manifestaciones producen en el público fuertes rumores.

El fiscal llama la atención de la presidencia, respecto a que el perito está haciendo argumentos contra otros que no se han hecho todavía por nadie.

Da lectura a una carta del cura de Margarida, referente a la conducta observada por el procesado durante su estancia en el pueblo. José Lucas es presentado como un hombre que se caracteriza por misántropo, solitario, sensual, holgazán e imbecil.

Si el procesado—dice—no hubiera tropezado con esa joven, que para él fue la segundicia, el crimen habría ocurrido en Margarida, en lugar de ocurrir en Madrid.

La procesada llora al escuchar estas manifestaciones del forense.

Termina su informe el Sr. Maestro diciendo que José Lucas es un imbecil peligroso, por lo cual debe recluírsele a perpetuidad en un manicomio.

Hora y media ha durado el informe del médico, que más que de forense pareciera de letrado defensor, pues en algunos momentos, dejándose llevar de su natural elocuencia, invadía los terrenos de la defensa.

Contestando a preguntas del defensor de Isabel, manifiesta el forense que la voluntad de José Lucas es tal, que, probrado a obrar, lo hubiera hecho, y habría seguramente realizado las amenazas.

Termina la prueba pericial sostenien-

do el Sr. Escribano su dictamen, y comienza el desfile de testigos.

Doña Teresa Tomás.

Comparece en primer termino la perjudicada.

Entra en la sala tapándose la cara para no ver a los procesados y apoyada en el brazo de un hijer.

A las generales de la ley, dice contar sesenta y cuatro años, ser viuda, vivir en la calle Mayor y que no concia a los procesados hasta que fueron a su casa.

Contestando al fiscal, manifiesta que hacia once años estaba en su casa de huéspedes.

La testigo se emociona profundamente, teniendo que suspenderse un momento del interrogatorio.

Isabel Lucas también se emociona, teniendo que darla agua, y durante todo el tiempo que dura la declaración de esta testigo, la procesada llora amargamente.

Cuenta cómo se presentaron en su casa los procesados, recomendados por un primo suyo, natural y residente en Margarida.

No concia a los procesados; pero cuando lo dijeron quienes eran, recordó que había conocido a sus padres y abuelos.

Estuvo con ellos muy obsequiosa, invitándole varias veces teniendo en cuenta que el abuelo de José había hecho algunos favores a la declarante.

No tuvo jamás intención de cobrarles el hospedaje.

Las alhajas que poseía doña Teresa estaban guardadas en el armario que se hallaba en el mismo cuarto de los procesados, y éstos lo sabían por haberlas visto en su cuarto, ocurriendo esto dos o tres días antes del crimen e ignorando los procesados que las alhajas se habían quitado de allí.

Al llegar a narrar lo ocurrido la noche del crimen, prorrumpe en fuertes sollozos.

La procesada llora también, apoyando la cabeza en la mesa del procurador.

«Trataba D. Julio a los procesados? T.—No los había más que dos veces. F.—¿Sabía que vivían allí? T.—Sí, señor, y estaba muy contento. Poco después de las doce llegó a su casa D. Julio Herrero, acostándose al poco tiempo.

Después de pasado un rato, oyó cierto ruido, como si alguien se hubiese puesto malo.

Creyó que fuese la Isabel, pero sintió después abrirse la puerta de escape de la alcoba de D. Julio, creyendo la testigo que éste se había levantado al ruido.

Vió a poco pasar una cosa blanca, sintiendo un ruido que la llamó la atención; preguntó quién era, y entonces Isabel se presentó en su alcoba, contando la forma en que fue agredida por la Isabel.

«Yo, señor—dice—cuando vi el puñal la agarré la mano, siendo de hierro mis manos.

La testigo llora y la procesada cae presa de un ataque nervioso, teniendo que asistirle un médico forense.

Continúa declarando la testigo.

«Cuando la cogí el puñal, ella gritó en seguida: «Pepe! Pepe!», y apareció entonces José Lucas, subiéndose sobre la cama. Cuando le vi entrar, dije: «Este es el último momento de mi vida. Yo apretaba el puñal con la mano y Pepe no le podía coger. Me fui a Isabel, y ésta gritaba a su amante: «Pégala en la boca, que no grite», y sin quitarme el cuchillo de la mano la dió varios golpes.

Esta declaración produce en el público un movimiento de horror hacia los procesados y de compasión hacia doña Teresa.

«Durante el tiempo que estubo en casa de usted el procesado, discurrea bien? T.—Sí, señor.

El presidente dirige a la testigo varias preguntas encaminadas a dar, si en alguna ocasión doña Teresa avar se hubiera encontrado delante de los procesados que tuvieron dinero.

Presidente.—¿Usted le dió alguna vez dinero? T.—Sí, señor; para que compraran una mantilla les di quince duros, teniendo en cuenta que los padres de José eran ricos.

F.—¿Dónde estaba la llave de la puerta de la calle? T.—Colgada de un clavo en la cocina.

Eugenio Moliner Tomás.

La aparición de este testigo produce un nuevo síncope en la procesada Isabel.

Su letrado defensor solicita se le retire de la sala, a lo que la presidencia no accede.

Declara el nieto de doña Teresa.

Fiscal.—«Los procesados, hablaban en castellano ó en valenciano? T.—En valenciano generalmente y algunas palabras en castellano. F.—¿Cuándo se apercibió usted del crimen? T.—Cuando me llamó la criada. Me levanté y vi sangre en el suelo del pasillo. Mi primer impulso fue buscar un arma para defenderme.

En el pasillo me encontré con José Lucas, el cual me dijo había entrado en casa un hombre y había matado a mi abuela.

Entonces me fui a la alcoba de ésta, y al preguntarla yo, me dijo habían sido José e Isabel Lucas.

Inmediatamente el testigo salió al pasillo, y al ver a José, le dijo: «Ya que has matado a mi abuela, mátame a mi si te atreves».

El resto de la declaración tiende a sentar algunos detalles referentes a la vida y costumbres del Sr. Herrero, interviendo un jurado respecto a D. Julio acostumbraba a leer en la cama, a lo que responde afirmativamente el testigo.

Maria Pérez González.

Era la sirvienta de doña Teresa cuando ocurrió el crimen.

Conoció a los procesados desde que entraron en casa de doña Teresa, recomendados por el cura de Margarida.

Fiscal.—«Dos días antes del crimen dijeron los procesados que se iban a su pueblo? T.—Testigo.—Sí, señor. F.—¿Y no lo realizaban por haberse puesto enferma la Isabel? T.—Eso dijo; pero ella comió como una desesperada. (Grandes risas.) F.—¿Qué vio usted del crimen? T.—A las voces de mi señora salí de la cama, yendo a la alcoba de mi ama, y allí vi a doña Teresa, en la cama, la Isabel sobre ella, por la cabeza, y José por los pies.

Gritó la testigo y detrás de ella corrió José con ánimo de matarla. Huyó ella, refugiándose en el piso principal.

Dice que cuando se levantó vio que la puerta estaba sin echar la llave, lo cual era completamente anormal.

La Isabel conoce la disposición de la casa y que personas ocupaban cada una de las habitaciones.

Ignora si los procesados sabían que D. Julio tenía dinero, y afirma que jamás observó en el procesado nada de anormal.

Cuando la testigo oyó los gritos serían las tres y media de la madrugada y había luz encendida en el cuarto de los procesados.

La vela que se encontró en la palanquilla del cuarto de D. Julio afirma no la pudieron dejar allí ninguna de las personas que entraron al oír los gritos.

La testigo.—Pido al tribunal me demencia de los hechos hasta para venir a declarar.

Presidente.—¿De dónde viene la testigo? T.—De Villafraeca del Vierzo. F.—Se la indemnizará.

Concepción Tájador.

Portera de la casa donde vivía doña Teresa.

Su declaración limitase a describir el estado en que encontró a doña Teresa y a D. Julio la noche del crimen.

Cuando entró en el cuarto del crimen vio a la procesada que salía de la alcoba de doña Teresa, y cogió por la manga de la camisa a José Lucas, para llevarle al comedor.

En la escalera vio algunas manchas de sangre.

Los procesados entraron en su cuarto para lavarse las manos.

El resto de la declaración carece de interés.

Doña Concepción Rubio.

Era la inquilina del piso 2.º del número 37 de la calle Mayor.

Supo que doña Teresa había recibido unos forasteros, a los cuales vio una vez en la escalera.

Oyó las voces de socorro, levantándose precipitadamente, creyendo era fuego, entró en el cuarto del crimen, pero no pudo apreciar nada, por quedarse horrorizada ante aquel espectáculo.

Ignora más detalles referentes al hecho perseguido.

Lo guardias.

Adrián Sánchez que acudió al lugar del crimen en los primeros momentos.

El aviso que recibieron fué que había una señora desangrándose por una herida en la garganta.

Penetraron en la casa presenciando un espectáculo, que describe en igual forma que los anteriores testigos.

Detuvieron a los presuntos criminales, situando a los interrogados hasta llegar a la delegación.

El procesado José Lucas le dijo que el crimen le habían pensado los procesados tres días antes, estando sentados en un banco de la plaza de Oriente.

Según los dijeron los procesados, la Isabel se negó al principio, pero cuando se convenció de que si no realizaban el crimen y robaban no podían casarse, se decidió a ello.

Juan Boto Fernández.

Sereno de comercio de la calle Mayor. Oyó las voces de socorro y a poco que la portera del número 37 le llamaba desde dentro del portal.

Diciela portera le dijo que habían matado a don Julia.

Vió a José Lucas en manos de camisa, y doña Teresa le contó lo ocurrido.

Todo cuanto el testigo dice difiere poco de lo que manifiestan los guardias, pues el testigo no los detuvo.

Con este testigo termina la prueba del fiscal, suspendiéndose la sesión para continuarse mañana.

LA CRISIS

(De nuestra edición de ayer tarde)

Es un hecho indudable que hoy se ha publicado, puesto que planteada se halla hace días, antes de Senaua Santa. Por circunstancias especiales que no es este momento de examinar, se da el caso de que la crisis actual ha despertado poca expectativa en las guardias, pues el testigo no los detuvo.

Con este testigo termina la prueba del fiscal, suspendiéndose la sesión para continuarse mañana.

Todavía esta mañana en los centros oficiales se negaba la existencia de la crisis ó no se confesaba.

A primera hora de la tarde, el señor presidente del Consejo ha recibido en Estado a los periodistas, que le han preguntado por el fundamento de las noticias de algunos periódicos relativas a la crisis pueden tener.

El Sr. Silveira, claro está, no las ha confirmado ni podía hacerlo, puesto que el consejo de ministros se reúne esta tarde; pero tan pronto las ha desmentido de un modo tan rotundo que las desvirtúa. Se ha limitado a decir que desconocía el origen de esos rumores y que nada había hasta ahora.

Al preguntar los periodistas al señor Silveira, partían de la base de que hubiese firmado el decreto de dimisión del ministro de Fomento, causa que se suponía de la crisis, y con responder el señor presidente que tal decreto no lo ha firmado S. M., hallábase desmentida la existencia del conflicto.

«El decreto—ha añadido el Sr. Silveira—lo llevaré esta tarde al Consejo, porque aun no he dado cuenta de él a los ministros.

«Se limita a hacer la división del ministerio en dos, con los mismos créditos actuales, aprovechando un capítulo de «Gratificaciones», del que pueden sacarse las 30.000 pesetas del sueldo del ministro.

Las direcciones generales y los servicios todos quedan como están, dejando a los ministros que se encarguen de la reorganización que estimen oportuna.

«Los ministros se llamarán de Instrucción pública y Bellas Artes, y de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.»

El señor presidente del Consejo ha terminado manifestando que el Consejo se ocuparía de los demás asuntos que llevan los ministros, y que mañana habría Consejo con S. M. la Reina.

No ha faltado quien con tales noticias e informes ha creído aplazada la crisis; y, sin embargo, esta es cierta y es cierto también cuanto ha dicho el Sr. Silveira.

El Consejo se celebrará en la Presidencia, a las cinco de la tarde, y en el se planteará, ó en su consecuencia se hará pública la crisis, respecto a la cual sosténamos todo cuanto hemos dicho días pasados.

El señor presidente dará cuenta del proyecto de decreto de división del ministerio de Fomento, y sea fundándose en esto, sea en otra causa puramente ocasional, se presentará las dimisiones por los ministros para que el Sr. Silveira quede en libertad de reconstituir el gabinete.

El resto nos parece fácil de prever.

El Sr. Silveira a punto para dar cuenta a S. M. la Reina de la crisis, y creemos que en el acto quedará encargado de la formación del nuevo ministerio y firmado el decreto de división del Fomento.

El desarrollo de la crisis será muy rápido. Saldrá el señor presidente de Palacio, quedará quizás algunas conferencias y ultimadas en definitiva algunas gestiones y volverá a dar cuenta a S. M. de la lista de los nuevos ministros.

Y aun es probable que estos juren esta misma noche, con lo cual mañana a la

hora de costumbre pueden celebrarse Consejo bajo la presidencia de S. M.

Respecto a la solución, repetimos la que publicamos hace pocos días, a pesar de las demás versiones circulares posteriormente.

«Estarán vacantes algunos altos cargos, entre ellos la subsecretaría de Gracia y Justicia, a la que irá probablemente el señor marqués de Lema, que no vuelve a la de Gobernación; la de este ministerio a la que desea el Sr. Dato llevar al Sr. Aparicio que ocupa hoy la de Hacienda, aunque el Sr. Villaverde se resiste a desprenderse de él, y algunas direcciones, entre ellas las de Fomento. Para la de Instrucción pública se habla de Sr. Lacierva.

Y para proveer a estas vacantes quizás mañana mismo ó pasado mañana habrá un nuevo Consejo.

A LAS SEIS DE LA TARDE

Después de lo que dejamos indicado en la edición de por mañana, han circulado nuevas versiones de las que no nos hacemos eco por no creerlas fundadas.

La expectativa que despierta el Consejo de ministros ha ido en aumento por que ya nadie dudaba de la crisis.

El Consejo se ha reunido a las cinco y cuarto en la Presidencia.

Y siguiendo el orden de los asuntos tratados en él, tal como los relató el señor ministro de la Gobernación, he aquí lo ocurrido:

El señor ministro de Gracia y Justicia dio cuenta de varios expedientes de reparación de templos que fueron aprobados.

El señor ministro de la Guerra ha dado cuenta de la dimisión del general Bargas, capitán general de Canarias, fundada en motivos de salud y propuso al Consejo como candidato al general señor Pérez Galdós. Fue aprobado y se llevó al decreto de nombramiento a su majestad.

También propuso al general Calleja para la presidencia de la Junta de la cría caballar y fué acordado.

Y se despacharon igualmente varios expedientes de adquisición de material.

El señor ministro de Hacienda dio cuenta de la distribución de fondos del mes.

Y habló después del saldo de cuentas del Tesoro con el Banco de España de cuyo saldo se destinan a favor del primero 70 millones y pico de pesetas.

Y comenzó a hablar el señor presidente del Consejo, por lo que dejamos la palabra al señor ministro de la Gobernación para que lo relate:

«El señor presidente dio cuenta del proyecto de decreto suprimiendo el ministerio de Fomento y creando un ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, y otro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas. Ha dicho el Sr. Silveira que aunque la responsabilidad de este decreto es suya exclusivamente como presidente del Consejo, y para sí la recaba, al hacer uso de la autorización que se concedió a las Cortes, que en su caso, oír la opinión de sus compañeros antes de presentarlo a la firma de S. M.

«El Consejo se ha mostrado de acuerdo con el Sr. Silveira, quien llevó al decreto a la firma de la Reina esta tarde a las siete.

«Indico al propio tiempo el Sr. Silveira que a consecuencia de la aplicación del nuevo presupuesto, y en cumplimiento también de las promesas hechas por el gobierno en las Cortes, crea llegado el momento de emprender una nueva etapa para la reorganización de los servicios y realización de los programas políticos; y para ejecutarlo se iniciará convenientemente la composición del gabinete, toda vez que ya sabía la actitud



Portrait of a man, likely a political figure or author mentioned in the text.

Y aumentará sus aciertos en el gobierno, por lo que va con propósitos de reformas, previamente declarados y defendidos con toda la energía de su completa posición.

van las veinte bellas idóneas que la ocupan. Si que una corbille con una flor blanca. Ocupan esta carroza distinguidas personas y campea en toda ella el gusto más exquisito.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

Fallecimiento.

Londres 19. El almirante inglés Campión ha fallecido.—FABRA.

Guillermo II. París 19. Asegúrase que el emperador Guillermo asistirá en agosto a las regatas de Cowes (isla de Wight).—FABRA.

La huelga de Croton. Londres 19. El periódico Daily Telegraph inserta un despacho de Nueva York, fechado el 17, en el cual se pone de manifiesto la gravedad de la huelga de Croton.

En la noche que precedió a aquel despacho un guardia fue muerto por los huelguistas.

El gobierno reforzó con dos compañías las tropas encargadas de velar por el orden.

El comisario de emigración ha conferenciado con los italianos declarados en huelga.

Un despacho posterior señala nuevas reyertas entre los italianos y otros empleados de los depósitos de agua, así como haberse renovado las colisiones durante la noche en el barrio habitado por los italianos. Hay bastantes heridos.—FABRA.

El «Alicante». Barcelona 19. Hoy miércoles ha salido de Panay para Singapur el vapor correo Alicante, de la compañía Trasatlántica.—FABRA.

La reina Victoria. Londres 19. La reina volverá al castillo de Windsor el 27 del actual.—FABRA.

La peste en la India. Londres 19. Las noticias que se reciben del estado de la salud en la India inglesa, son alarmantes.

Según dice un despacho de Simba, durante la semana última el número de defunciones ocasionadas por la peste excedió de 4.000.—FABRA.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Vapor correo.

Cádiz 19, 1. A las seis de la mañana fundó en este puerto el vapor correo Cataluña, procedente de la Habana y Puerto Rico.—EL CORRESPONSAL.

Solución.—Meeting. Barcelona 19, 4'24 t. En Manresa se ha resuelto satisfactoriamente la huelga de obreros fundidores.

El domingo próximo se verificará un meeting catalanista en Sarriá.—MEXCHETA.

Feria de Sevilla. Sevilla 19, 3'20 t. La feria está bastante animada.

La iluminación será brillante. Se han hecho pocas transacciones. Los precios en alza, especialmente en el ganado de cerda.

Los caballos de lujo son magníficos. Los Sres. Guerrero hermanos vendieron un tronco en 7.000 pesetas. El señor Garvey un potrero en 1.300.

El total de ovejas que han acudido a la feria asciende a 36.960.—MENCHETA.

Huelgas. Valencia 19, 2'50 t. Los empleados de la sociedad valenciana de tranvías se han declarado en huelga por negarse la empresa de arrastre a admitir los cocheros despedidos.

Se cree sancionada la huelga de cortidores.—MENCHETA.

Los tranvías. Barcelona 19, 4'47 t. Los empleados de los tranvías se reanuncian esta noche.

Los delegados darán cuenta de las gestiones practicadas para mejorar las condiciones de los obreros.

Dícese que es probable que se acuerde la huelga general.

Parques que se resistían a su fundación los obreros, cuyas peticiones han sido atendidas.—MENCHETA.

Estación nueva. Villagarcía 19, 6 t. Conocido el fallo favorable a la estación de Villagarcía, esta Cámara de Comercio le envía la expresión sincera de su gratitud por su justa defensa de los intereses honrados y legítimos de este digno pueblo.

El presidente, José María Abalos Sousa.

LOS TEATROS

COMEDIA

LEREDE, comedia en cuatro actos de Marco Praga.

En el actual renacimiento del teatro italiano, que con marcadísimo interés siguen en todas partes los literatos y los críticos que no viven aislados dentro de las fronteras de su país, correspondiendo no pequeña parte a Marco Praga, que, como Giosuè, se inspira menos en los procedimientos de los dramaturgos del Norte que otros modernistas de su misma nación y procura más bien pasar por el camino de la observación que por el de la vida moderna en los cuales su sensibilidad de artista percibe las vibraciones del drama, que acaso por lo mismo que no repara en ridículas catastrofes, de esas que tienen eco sonoro en las salas del palacio de Justicia o en la sección de sucesos de los periódicos, es a las veces más trágico y más ter-

rible al desarrollarse en el alma de los personajes que cruzan el mundo, en la vida ordinaria, con aparente tranquilidad e insuperable sufrimiento. A veces Marco Praga, por oposiciones al antiguo régimen o por recargar al interés de la acción dramática, al introducir el retrato del movimiento pasional de la vida desvia el foco y dirige los rayos visuales, apartándolos de la naturaleza, a cuadros complicados, producto solamente de una imaginación educada en convencionalismos folletinescos.

FINANCIEROS CÉLEBRES

JUAN DE WITT

El Sr. Maluquer y Salvador explicó anoche en la Real Academia de Jurisprudencia la conferencia oportunamente anunciada, cuya síntesis fue la siguiente:

Conoció Witt la ciencia del derecho, la historia, la diplomacia, las matemáticas, la náutica, el comercio, la navegación y aun la estrategia militar, armonizando las especulaciones científicas con los trabajos prácticos.

Apuntadas tan varias y tareas tan elevadas como el arreglo a un elevado principio el sentimiento patriótico.

Su vasto plan de reformas financieras, desarrollado durante más de veinte años de gobierno, produjo la regeneración de Holanda a fines del siglo XVII, hasta el punto de concertar aquella pequeña nación una triple alianza con Inglaterra y Suecia.

Demostó el Sr. Maluquer la consecuencia de estos principios en la esfera económica, o sean los trabajos de Witt, que fueron por resultado una tabla de mortalidad y la fundamentación de la ciencia del seguro, y después la aplicación de estos resultados a la Hacienda pública, por medio de los empréstitos sobre rentas vitícolas, produciendo las reformas de Witt la extinción de la Deuda pública.

Todo esto fué expuesto por el disertante con profusión de detalles históricos, haciendo resaltar el ejemplo de un pueblo que consiguió su regeneración por haber ofrecido sólida base económica y siguiendo para ello los derroteros científicos.

SUCESOS

En las obras del parque de ingenieros se causó lesiones graves el obrero Lázaro Velasco Romero, el cual ingresó en el hospital de la Fraternidad.

La duena del cuarto tercero de la casa número 33 de la calle de La Gasca, denunció ayer a la autoridad que la criada que tenía a su servicio, llamada Asunción N., había desaparecido, llevándose 800 pesetas y varias alhajas.

La guardia civil y serenos de Colmenar Viejo han detenido al gitano Enrique Cádiz Escudero, autor de un asesinato cometido en Santa Cruz de la Zarza.

Dicho gitano, después de cometer el delito, huyó, refugiándose en Colmenar de donde se le propuso salir para Madrid.

Al ser capturado se le ocuparon una pistola, una navaja de muelles y un cuchillo.

Un sensible accidente ocurrió ayer tarde en la calle de Alcalá, del cual fué víctima el señor duque de Sanlúcar la Mayor.

A caballo, y sin duda resbaló éste, arrojándose en tierra, saliendo despedido por la cabeza el referido título.

Conducido a la casa de socorro, se vió que sufría una conmoción cerebral, siendo su estado grave.

Se le trasladó a su domicilio, calle de Mendizábal, núm. 20.

Dr. Araoz, Valverde 30. Inst. vacuna 2 a 5

Dr. Balaguer, vacuna 2 a 8. Preciados 25

En los días 23 al 28 del corriente se vendrán en pública subasta en el Monte de Piedad, las alhajas empeñadas en febrero de 1899 y que no han sido oportunamente renovadas.

Los lotes, en número de 687, estarán expuestos al público los días 21, 23 y 24.

Nuestro querido amigo D. Eduardo de la Peña ha dejado de prestar sus valiosos servicios en la redacción del Heraldo.

Al dar esta noticia el colega, tributa al redactor saliente las frases más afectuosas y de gran consideración personal.

Esta tarde en el subexpreso partirá para su casa de París, nuestro querido amigo el eminente violinista Sarasate.

KERMESSE BENÉFICA

En el próximo mes de mayo se celebrará en la misma forma que en años anteriores, una gran kermesse en beneficio del Asilo de Santa Cristina, que con sólo el auxilio de la caridad mantiene 300 pobres y continúa las obras para que puedan albergarse en él hasta 2.000.

Se han encargado de la dirección de esta fiesta benéfica, la señora condesa de Aguilera de Inestrillas y otras distinguidas damas de nuestra aristocracia.

RESOLUCIONES DE GUERRA

Concediendo cruz roja de segunda clase del Mérito militar al teniente coronel de infantería D. José Cuesta y al comandante de infantería retirado D. Cayetano González, y de primera clase al primer teniente de la escolata de reserva D. Nemesio Pérez y al segundo teniente de igual escuela D. Claudio Barriquete.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de infantería D. Ataulfo Ayala.

—Idem cruz blanca de primera clase del Mérito militar, pensionada con el 10 por 100 del sueldo actual, al capitán de ingenieros D. Eduardo Balaguer, y de segunda clase al comandante de ingenieros D. Pedro Vives y al médico mayor D. Ramón Sáez.

ECOS DEL DIA

Al almuerzo celebrado el lunes en el hotel de los duques de Calabria, asistió el Sr. Silveira.

No es cierto que la familia real haya almorzado por primera vez el lunes en el hotel de los duques de Calabria.

Desde que celebraron estos su boda han repetidamente honrado su mesa por angustias personales.

Los duques de Calabria saldrán para Munich dentro de ocho o diez días. Allí permanecerán cerca de un mes, yendo luego, como de costumbre, a pasar el invierno en Sardinia.

El príncipe D. Carlos de Borbón, su hermano, no abandonará por ahora a Madrid.

De un momento a otro saldrá para Andalucía el general Delgado. Allí estará hasta los últimos días de este mes, en el que tendrá a Madrid de paso para Barcelona.

Procedente de su finca La Vega, en la provincia de Ciudad Real, ha regresado a Madrid el Sr. Moray.

Ayer tarde ha conferenciado con el señor Salazar y probablemente saldrá para Sevilla con objeto de presen-

La Compañía accede al aumento de sueldo y suspensión de descuento que solicitaban los huelguistas; pero en cambio se obliga a hacer otras concesiones de menor importancia. Una de estas últimas es la de conceder al año un mínimo de 100 pesetas mensuales a la gratificación o locación mensual que los empleados deben percibir por ahorro de combustible y grasas.

FINANCIEROS CÉLEBRES

JUAN DE WITT

El Sr. Maluquer y Salvador explicó anoche en la Real Academia de Jurisprudencia la conferencia oportunamente anunciada, cuya síntesis fue la siguiente:

Conoció Witt la ciencia del derecho, la historia, la diplomacia, las matemáticas, la náutica, el comercio, la navegación y aun la estrategia militar, armonizando las especulaciones científicas con los trabajos prácticos.

Apuntadas tan varias y tareas tan elevadas como el arreglo a un elevado principio el sentimiento patriótico.

Su vasto plan de reformas financieras, desarrollado durante más de veinte años de gobierno, produjo la regeneración de Holanda a fines del siglo XVII, hasta el punto de concertar aquella pequeña nación una triple alianza con Inglaterra y Suecia.

Demostó el Sr. Maluquer la consecuencia de estos principios en la esfera económica, o sean los trabajos de Witt, que fueron por resultado una tabla de mortalidad y la fundamentación de la ciencia del seguro, y después la aplicación de estos resultados a la Hacienda pública, por medio de los empréstitos sobre rentas vitícolas, produciendo las reformas de Witt la extinción de la Deuda pública.

Todo esto fué expuesto por el disertante con profusión de detalles históricos, haciendo resaltar el ejemplo de un pueblo que consiguió su regeneración por haber ofrecido sólida base económica y siguiendo para ello los derroteros científicos.

SUCESOS

En las obras del parque de ingenieros se causó lesiones graves el obrero Lázaro Velasco Romero, el cual ingresó en el hospital de la Fraternidad.

La duena del cuarto tercero de la casa número 33 de la calle de La Gasca, denunció ayer a la autoridad que la criada que tenía a su servicio, llamada Asunción N., había desaparecido, llevándose 800 pesetas y varias alhajas.

La guardia civil y serenos de Colmenar Viejo han detenido al gitano Enrique Cádiz Escudero, autor de un asesinato cometido en Santa Cruz de la Zarza.

Dicho gitano, después de cometer el delito, huyó, refugiándose en Colmenar de donde se le propuso salir para Madrid.

Al ser capturado se le ocuparon una pistola, una navaja de muelles y un cuchillo.

Un sensible accidente ocurrió ayer tarde en la calle de Alcalá, del cual fué víctima el señor duque de Sanlúcar la Mayor.

A caballo, y sin duda resbaló éste, arrojándose en tierra, saliendo despedido por la cabeza el referido título.

Conducido a la casa de socorro, se vió que sufría una conmoción cerebral, siendo su estado grave.

Se le trasladó a su domicilio, calle de Mendizábal, núm. 20.

Dr. Araoz, Valverde 30. Inst. vacuna 2 a 5

Dr. Balaguer, vacuna 2 a 8. Preciados 25

En los días 23 al 28 del corriente se vendrán en pública subasta en el Monte de Piedad, las alhajas empeñadas en febrero de 1899 y que no han sido oportunamente renovadas.

Los lotes, en número de 687, estarán expuestos al público los días 21, 23 y 24.

Nuestro querido amigo D. Eduardo de la Peña ha dejado de prestar sus valiosos servicios en la redacción del Heraldo.

Al dar esta noticia el colega, tributa al redactor saliente las frases más afectuosas y de gran consideración personal.

Esta tarde en el subexpreso partirá para su casa de París, nuestro querido amigo el eminente violinista Sarasate.

KERMESSE BENÉFICA

En el próximo mes de mayo se celebrará en la misma forma que en años anteriores, una gran kermesse en beneficio del Asilo de Santa Cristina, que con sólo el auxilio de la caridad mantiene 300 pobres y continúa las obras para que puedan albergarse en él hasta 2.000.

Se han encargado de la dirección de esta fiesta benéfica, la señora condesa de Aguilera de Inestrillas y otras distinguidas damas de nuestra aristocracia.

RESOLUCIONES DE GUERRA

Concediendo cruz roja de segunda clase del Mérito militar al teniente coronel de infantería D. José Cuesta y al comandante de infantería retirado D. Cayetano González, y de primera clase al primer teniente de la escolata de reserva D. Nemesio Pérez y al segundo teniente de igual escuela D. Claudio Barriquete.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de infantería D. Ataulfo Ayala.

—Idem cruz blanca de primera clase del Mérito militar, pensionada con el 10 por 100 del sueldo actual, al capitán de ingenieros D. Eduardo Balaguer, y de segunda clase al comandante de ingenieros D. Pedro Vives y al médico mayor D. Ramón Sáez.

ECOS DEL DIA

Al almuerzo celebrado el lunes en el hotel de los duques de Calabria, asistió el Sr. Silveira.

No es cierto que la familia real haya almorzado por primera vez el lunes en el hotel de los duques de Calabria.

Desde que celebraron estos su boda han repetidamente honrado su mesa por angustias personales.

Los duques de Calabria saldrán para Munich dentro de ocho o diez días. Allí permanecerán cerca de un mes, yendo luego, como de costumbre, a pasar el invierno en Sardinia.

El príncipe D. Carlos de Borbón, su hermano, no abandonará por ahora a Madrid.

De un momento a otro saldrá para Andalucía el general Delgado. Allí estará hasta los últimos días de este mes, en el que tendrá a Madrid de paso para Barcelona.

Procedente de su finca La Vega, en la provincia de Ciudad Real, ha regresado a Madrid el Sr. Moray.

Ayer tarde ha conferenciado con el señor Salazar y probablemente saldrá para Sevilla con objeto de presen-

dir el día 23 la fiesta de los juegos florales organizados por el Ateneo de aquella capital. Es posible que después sea obsequiado con un banquete por el partido liberal sevillano, y pronunciará con este motivo un discurso, en el cual hará declaraciones políticas.

FINANCIEROS CÉLEBRES

JUAN DE WITT

El Sr. Maluquer y Salvador explicó anoche en la Real Academia de Jurisprudencia la conferencia oportunamente anunciada, cuya síntesis fue la siguiente:

Conoció Witt la ciencia del derecho, la historia, la diplomacia, las matemáticas, la náutica, el comercio, la navegación y aun la estrategia militar, armonizando las especulaciones científicas con los trabajos prácticos.

Apuntadas tan varias y tareas tan elevadas como el arreglo a un elevado principio el sentimiento patriótico.

Su vasto plan de reformas financieras, desarrollado durante más de veinte años de gobierno, produjo la regeneración de Holanda a fines del siglo XVII, hasta el punto de concertar aquella pequeña nación una triple alianza con Inglaterra y Suecia.

Demostó el Sr. Maluquer la consecuencia de estos principios en la esfera económica, o sean los trabajos de Witt, que fueron por resultado una tabla de mortalidad y la fundamentación de la ciencia del seguro, y después la aplicación de estos resultados a la Hacienda pública, por medio de los empréstitos sobre rentas vitícolas, produciendo las reformas de Witt la extinción de la Deuda pública.

Todo esto fué expuesto por el disertante con profusión de detalles históricos, haciendo resaltar el ejemplo de un pueblo que consiguió su regeneración por haber ofrecido sólida base económica y siguiendo para ello los derroteros científicos.

SUCESOS

En las obras del parque de ingenieros se causó lesiones graves el obrero Lázaro Velasco Romero, el cual ingresó en el hospital de la Fraternidad.

La duena del cuarto tercero de la casa número 33 de la calle de La Gasca, denunció ayer a la autoridad que la criada que tenía a su servicio, llamada Asunción N., había desaparecido, llevándose 800 pesetas y varias alhajas.

La guardia civil y serenos de Colmenar Viejo han detenido al gitano Enrique Cádiz Escudero, autor de un asesinato cometido en Santa Cruz de la Zarza.

Dicho gitano, después de cometer el delito, huyó, refugiándose en Colmenar de donde se le propuso salir para Madrid.

Al ser capturado se le ocuparon una pistola, una navaja de muelles y un cuchillo.

Un sensible accidente ocurrió ayer tarde en la calle de Alcalá, del cual fué víctima el señor duque de Sanlúcar la Mayor.

A caballo, y sin duda resbaló éste, arrojándose en tierra, saliendo despedido por la cabeza el referido título.

Conducido a la casa de socorro, se vió que sufría una conmoción cerebral, siendo su estado grave.

Se le trasladó a su domicilio, calle de Mendizábal, núm. 20.

Dr. Araoz, Valverde 30. Inst. vacuna 2 a 5

Dr. Balaguer, vacuna 2 a 8. Preciados 25

En los días 23 al 28 del corriente se vendrán en pública subasta en el Monte de Piedad, las alhajas empeñadas en febrero de 1899 y que no han sido oportunamente renovadas.

Los lotes, en número de 687, estarán expuestos al público los días 21, 23 y 24.

Nuestro querido amigo D. Eduardo de la Peña ha dejado de prestar sus valiosos servicios en la redacción del Heraldo.

Al dar esta noticia el colega, tributa al redactor saliente las frases más afectuosas y de gran consideración personal.

Esta tarde en el subexpreso partirá para su casa de París, nuestro querido amigo el eminente violinista Sarasate.

KERMESSE BENÉFICA

En el próximo mes de mayo se celebrará en la misma forma que en años anteriores, una gran kermesse en beneficio del Asilo de Santa Cristina, que con sólo el auxilio de la caridad mantiene 300 pobres y continúa las obras para que puedan albergarse en él hasta 2.000.

Se han encargado de la dirección de esta fiesta benéfica, la señora condesa de Aguilera de Inestrillas y otras distinguidas damas de nuestra aristocracia.

RESOLUCIONES DE GUERRA

Concediendo cruz roja de segunda clase del Mérito militar al teniente coronel de infantería D. José Cuesta y al comandante de infantería retirado D. Cayetano González, y de primera clase al primer teniente de la escolata de reserva D. Nemesio Pérez y al segundo teniente de igual escuela D. Claudio Barriquete.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de infantería D. Ataulfo Ayala.

—Idem cruz blanca de primera clase del Mérito militar, pensionada con el 10 por 100 del sueldo actual, al capitán de ingenieros D. Eduardo Balaguer, y de segunda clase al comandante de ingenieros D. Pedro Vives y al médico mayor D. Ramón Sáez.

ECOS DEL DIA

Al almuerzo celebrado el lunes en el hotel de los duques de Calabria, asistió el Sr. Silveira.

No es cierto que la familia real haya almorzado por primera vez el lunes en el hotel de los duques de Calabria.

Desde que celebraron estos su boda han repetidamente honrado su mesa por angustias personales.

Los duques de Calabria saldrán para Munich dentro de ocho o diez días. Allí permanecerán cerca de un mes, yendo luego, como de costumbre, a pasar el invierno en Sardinia.

El príncipe D. Carlos de Borbón, su hermano, no abandonará por ahora a Madrid.

De un momento a otro saldrá para Andalucía el general Delgado. Allí estará hasta los últimos días de este mes, en el que tendrá a Madrid de paso para Barcelona.

Procedente de su finca La Vega, en la provincia de Ciudad Real, ha regresado a Madrid el Sr. Moray.

Ayer tarde ha conferenciado con el señor Salazar y probablemente saldrá para Sevilla con objeto de presen-

barteros; general Marín, Cárdenas y Lastres. Reunen entre otros, probabilidad, los señores conde de Peñalver y vizconde de la Manzanaera.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 19

FONDOS PÚBLICOS DEL 17 DEL 18

4 0/0 perpetuo interior. Fin corriente..... 73 25 73 35

Idem id. próximo..... 72 95 73 15

Serie F. de 30.000 pts. nomis. E. de 12.000 »..... 72 95 73 15

D. de 12.000 »..... 72 95 73 15

C. de 5.000 »..... 72 95 73 15

B. de 2.500 »..... 72 95 73 15

A. de 800 »..... 72 95 73 15

G y H. de 100 y 200..... 72 95 73 15

En diferentes series..... 72 95 73 15

4 0/0 perpetuo exterior. Serie F. de 24.000 pts. nomis. E. de 12.000 »..... 79 65 80 00

D. de 12.000 »..... 79 65 80 00

E. de 6.000 »..... 79 65 80 00

C. de 3.000 »..... 79 65 80 00

B. de 2.000 »..... 79 65 80 00

A. de 1.000 »..... 79 65 80 00

G y H. de 100 y 200..... 79 65 80 00

En diferentes series..... 79 65 80 00

Partidas de 30.000 pts. nomis. Id. de 100.000 »..... 79 65 80 00

4 0/0 amortizable. Serie E. de 25.000 pts. nomis. D. de 12.000 »..... 81 25 81 45

C. de 6.000 »..... 81 25 81 45

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19

COMEDIA.—8 1/2.—El de abono.—L'Infedele. LARA.—8 3/4.—El bigote rubio. La sala de armas.—El barón de Tronco verde.—Segundo acto de la misma. ZARZUELA.—8 3/4.—Los africanistas.—El señor Joaquín.—Carrasquilla.—El maestro de obras. AFOLO.—8 1/2.—La marcha de Cádiz.—Miss Hiyett.—Segundo acto.—Tercer acto de la misma. ESCLAVA.—8 3/4.—(Beneficio. Moda.)—El escalón.—La alegría de la huerta.—El ángel caído.—Viaje de instrucción. ROMA.—8 3/4.—La huertana.—El cuerno de oro.—La flor capitana.—El velorio. PARISH.—9.—(Gala)—7.ª presentación de la compañía internacional ecneste, gimnástica y acrobática con un programa variado. Entrada general, 80 céntimos. COLON.—9.—(Primer día de moda.)—Debut de la maravillosa Mlle. Orfeo. Espectacular programa, en el que toman parte los principales artistas de la compañía. Entrada general 80 céntimos. BUEN RETIRO.—Últimos días en esta corte de la tribu Esquimal.—A las 4 1/2 sensacionales regatas en sus kayak (canoa).—Desde las diez de la mañana al anochecer, curiosa exhibición.—De 3 a 4 comida de los esquimales de pescados y carne cruda. A las 11 1/2 y a las 8, id. a los perros.

BOLETIN Religioso del día 19

Santos del 19 de abril.—San León IX, papa; San Jorge, obispo, y San Crescencio, confesor. Sale el sol a las 5'48; se pone a las 6'44.

Cantos para el día 19

Se gana el jubileo circular de Cuarenta Horas en la parroquia del Carmen y continúa la novena al Santísimo, siendo orador en la misa el señor Pijoan, y por la tarde el Sr. Garrido.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espiritu Santo jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a San Expedito, predicando por la tarde el Sr. Manzanedo.

La misa y oficio son de la Feria V de Resurrección.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó de la Visitación en ambas Salesas.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 19 de abril. Parada: Vad-Rás y León.

Jefe de parada: Señor comandante de María Cristina, D. Manuel Moreno.

Imaginería: Señor comandante de Arapiles, don Alfredo Martínez.

Guardia del Real Palacio: Vad-Rás, 1.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos de Lusitania.

Jefe de día: Señor comandante de San Fernando, D. Ernesto Zappino.

Imaginería: Señor comandante de Cerinola, don Enrique Marzo.

Visita de Hospital: Príncipe, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: 3.º Montado, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán de Vad-Rás.

Deuda pública

Pago y entrega de valores Día 19.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores existentes en arcas de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

XIV ANIVERSARIO

D. LAUREANO POZZI Y GENTON falleció el 17 de abril de 1896.

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

Las misas que el viernes 20 del corriente desde las nueve a las once de la mañana, se celebren en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), se aplicarán por su alma.

ACÁ, SEIS SEÑAS, SE VENDE sin corredores.—Razón, Madrid Postal, Alcala, 2.

ELEVACION DE AGUA. Bomba de vapor de acción directa, con caldera de vapor de cuatro caballos nominales, inglesa, garantizada. Se vende en buenas condiciones.—Escribir, Continental Express, Carrera San Jerónimo, Madrid.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Príncipe, 6.

ALMONEDA SALON SEDA Luis XV, gabinete, comedor, despacho salomónico. Turco 9, bajo.

DINERO al comercio. Carmen, 27, 2.º. De dos a tres.

DEPENDIENTE se necesita soltero y práctico para préstamos.—Príncipe, 6, pral.

NO COMPRAR TEJIDOS PAÑERÍA, camisería y confecciones, sin visitar antes Le Printemps, Madrid, Toledo núm. 55.

TODAS LAS CANCIONES POPULARES de los juegos de las niñas para piano, con letra, por R. Montañán, seis pesetas, en almacén de música.

VENDO OBJETOS DE BENTISTA. 6000 PIES CON AGUA. Guindalera, se vende barato.—Montera, 3, fotografía.

PARTICULAR.—SE CEDE MAGNÍFICO gabinete con alcohol.—Razón, Victoria, 9, tienda.

DESPECHO LECHE. URGE VENDER. R. Alcala, 2, Madrid Postal.

SE DESHA MUJER FUERTE. 12 y 14, de cinco a siete.

VENTA en pública subasta de la casa número 8 de la Costanilla de San Pedro, de superficie 2.275 pies, en el tipo de 60.000 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el día 20 del presente mes a las once de la mañana en la Notaría de D. José Miguel, Abada, 12, principal, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

OZONO-VIDA. Oxígeno electrizado, tricondensado, único remedio positivo contra la tisis (Academia de Medicina de París, 1893) y excelente para combatir las anemias, clorosis, asma, tos y convulsiones penosas. Gran regenerador de la sangre, aumentando los glóbulos rojos (hemoglobina) y oxihemoglobina a que se aprecia al momento con el hemato-espectroscopio de Hennoque. Gran instalación, única en España, en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1, pral. Aparatos para médicos y enfermos, desde 50 ptas.

D. O. M.

D.ª MARÍA JOSEFA ROMÁN Y BLAKE, viuda de D. Juan de Dios Sevilla, ha fallecido el 18 del corriente, a la una y media de la madrugada.

Su afilido hijo, hermana, hermanos políticos, sobrinos y primos, suplican a las personas piadosas tengan la caridad de encomendarla a Dios Nuestro Señor.

LA PREVISORA

Sociedad Cooperativa de dueños de vaquerías de Madrid.

Esta importante Sociedad con capital propio y cuenta corriente en el Banco de España, pone en conocimiento de todos los fabricantes de barbas y salvados, y recolectores y zaparradores de alfalfa y de algarrabas, que admite proposiciones de dichos artículos. Dirigir la correspondencia al presidente de dicha Sociedad don Emilio Gail, calle de la Academia, número 10, Madrid.

LA UNIVERSAL

Agua verdaderamente vegetal, declarada por unanimidad de médicos y por cuantas personas la han usado como la mejor y más higiénica para devolver a los cabellos blancos ó canos el más perfecto y natural castaño ó negro, sin que los deje grasientos ni mancha la piel ni la ropa. Efecto seguro y garantizado. De venta: Arenal, 2; Carmen, 1; Puerta del Sol, 2; Mayor, 1; Puenarrillo, 5 y 7; Jacometrezo, 10 y 12; Barquillo, 3 y 5; Plaza del Progreso, 11; Por Mayor, Mart, y C.; y droguería de Moreno, Mayor, número 35.

BONITO HOTEL

Con jardín se vende, y se alquila por 30.000 pies, junto ó separado, Razon, Marqués de Urquijo, 10, pral.

OCASION

Casi de balde se realizan 200 cuadros antiguos y modernos. Camisería de Raso. Espoz y Miñaca. 6. También hay camisas preciosas novedades a 5 ptas. Calceñetes preciosos a 1 peseta. Paños de lana a 4 ptas. 1/2 docena. Calzoncillos satín a 2/50 pesetas.

HOTEL, muy confortable, 13 pisos, jardín y agua, cercanías, se alquila. R. Alcala 42, n.º.

CASA VIEJA EN AGRICOLA. Sitio para edificar, 7.000 pies superficie, se vende. Razon, plaza del Progreso, 5, camas.

SE PRECISA PERSONA BIEN relacionada y que hable con preferencia portugués, para representar en Madrid a una Compañía editorial. Dirigirse por correo en R. Correia Araujo.—Hotel de Embajadores.

HOTEL SE ALQUILA O VENDE. Mendizabal, 68, de 12 a 4.

Fincas Y SOLARES. Oficina de compra y venta. Puerta del Sol, 9, 2.º de la puerta. Gaceta de Obras Públicas.

CORSÉS. Los de mejor forma y más baratos, 35.—PRECIADOS.—35 1.ª casa en géneros y modelos novedad para encargos a medida.

BONITO HOTEL. Jardín, corral, azotea en el sitio más bello, trará a la puerta 30.000 pesetas. Magdalena, 26, pral.

CEMENTOS PAVIMENTOS PORTLAND

LA ALICATA. Fábrica de mosaicos hidráulicos perfeccionados y baldosa linoidea indegradable para cuerdas, cocheras, patios, etc. TALEY Y HINGOT. Despacho: Carrera de San Jerónimo, 53, Madrid.

VINOS DE MESA

DESDE 6 PTAS. ARROBA BODEGA DEL RINCÓN. PRECIADOS. 52. TELEF. 1.113

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

DON JOSÉ MARÍA LÓPEZ DEL PINO ex diputado a Cortes, caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, etc., etc., falleció el 19 de abril de 1896.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Juana Freyre y Góngora; sus hermanos, hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios.

Emmanuel y Santiago MUEBLES

En Madrid a la calle de Leganitos número treinta y siete, no es sacrificio el ir. Pues vé que hay muebles buenos, bonitos, y como son baratos, gran beneficio vas a tener, y un tiempo saliendo al comprar ricos muebles al precio del emporio.

Y verás en tu casa, con qué dulzura, las huestres amigas que al te confortas, al mirar tus salones, tanta hermosura desfilando en los muebles, quedarse absortas! Mientras tú a Dios, alabas: le das gracias para hacer que cien días te salgan quinientos.

37.—LEGANITOS.—37

SEÑORAS

Mme. Noelle, modista de sombreros en París (17, rue St. Augustin) hace presente a sus clientes, que habiendo terminado de recibir los últimos modelos, seguirá exponiéndolos hasta fin de semana, de 10 a 11 mañana y de 3 a 4 tarde, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4, ent.).

SPARKLETS

Toda clase de bobinas instantáneamente espumosas. Nuevo modelo con sifón: 25 por 100 de rebaja en las capulinas. Máquinas de hacer hielo y helados de todas clases.—Depositos para la venta por mayor y al detall.

LA COCINA, ARENAL, 5 A LAS SEÑORAS

En breve plazo se enseña el corte y confección en toda clase de prendas de vestir para señora y se pone al corriente a señora ó señorita que tenga afición ó necesidad de ejercerlo por su casa ó fuera de ella.

Se dan lecciones sueltas. Pagando pequeña mensualidad se reciben señoras para aprender la confección y se les da lección de corte y no se mueven de la silla ni salen a la calle.

Se cortan y preparan trajes, dejándolos perfectamente para que las señoras que los confeccionen no tengan duda alguna y los concluyan como una buena modista.

Se reciben encargos para provincias mandando sello para la contestación. GRAN TALLER DE MODAS CUESTA DE STO. DOMINGO, 6, 2.º DCHA.

ANIVERSARIO

LA SRA. D.ª ISABEL MASO Y COULANGE viuda del Sr. D. Benito Rubio y López, falleció el 19 de abril de 1896, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. F.

Todas las misas que se celebren en las iglesias parroquiales de San Justo y Pastor (vulgo Rastro) el día 19 del corriente, y en la de San Jerónimo el día 20 del mismo, por los señores excoerentes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.

El Excmo. E. Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, su eminencia el Excmo. E. Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los excelentísimos E. Ilmos. Sres. Arzobispos Obispos de Madrid Alcaiz y Obispo de Sión han concedido cien días de indulgencia los dos primeros y cincuenta días los dos últimos a todos los fieles por cada misa queayera, se diga o se celebre a parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

PRIMER ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas por el alma.

DEL ILMO. SEÑOR DON FERNANDO GALLEGOS Y GALLEGOS que falleció el día 20 de abril de 1899

Su viuda, hijas, hijo político nietos, y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas les tengan presente en sus oraciones.

LA LIQUIDADORA

SOCIEDAD CONCESIONARIA DE LA TITULADA CAJA DE AHORROS DEL EJERCITO Y ARMADA FUNDADA EN 1882 EMISION DE 3.200 OBLIGACIONES

al portador amortizables a la par en 10 trimestres, interés efectivo del 22,20 por 100 anual, con garantía mínima de 1.221.000 PESETAS

EN CRÉDITOS JUDICIALES Y NOTARIALES A PLAZO CON CARACTER DE HIPOTECARIOS

Esta Sociedad emite dichas obligaciones de 250 pesetas nominales cada una, al precio de 225 en efectivo, pagadero en tres plazos: el 1.º de 25 pesetas al hacer la suscripción; el 2.º de 100 pesetas el día 5 de mayo próximo, y el último de 100 pesetas el día 20 del propio mes.

Pídanse circulares y estatutos impresos a los Sres. Molina y Compañía Hortaleza, 27, entresuelo derecha

HORAS DE OFICINA: DE SEIS A OCHO DE LA TARDE

NOTA.—Aunque de índole igual, este negocio es en absoluto independiente de los que hace años explota esta casa.

(1) Y no 1.121.000 pesetas, como por error se dijo en el anuncio del día 15.

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENES

Se vende ó arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificios de gran solidez y capacidad, construidos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosa chimenea de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuerdas y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea.

Apartadero en la línea férrea de circunvalación de Madrid. Pozos de aguas claras, además de tubería de grueso calibre, que conduce a la finca abundante caudal del canal de Isabel II.

Toda la finca está cerrada por muro de ladrillo y tiene buen número de entradas independientes para oficinas, viviendas talleres y carros.

Para visitarla, adquirir más noticias y tratar, diríjase a la CONTADURIA de este periódico, todos los días laborables de nueve a una de la mañana y de dos a cinco de la tarde ó.

DINERO

sin retención sobre sueldos desde el 2 por 100 Silva, 17, pl. izq. 10 a 12 y 6 a 8

AL 10 POR 100 EN 14 MESES DINERO POR ALHAJAS. Excelente pago. Alta tasación. Por joyas de Monto se da hasta el 50 por 100. 12 BUENARRAZ, 12.

RELOJES

á milla de precio y con garantías, a los siguientes: Limpieza... pesetas 2 1/2. Cuera... 2 1/2. Espiral... 2 1/2. Centro de rubí... 1 1/2. Arbol de volante... 2 50. Chirle... 2 50. Muelle de saito... 1 1/2. Empaquetar cajas acera... 1 1/2. SAL, 2 y 4, retelejero.

VENTA DE CORCHO

Se vende el que produce la paja de veinte mil alcorques, próximamente, de las dehesas Mariscal, Juan Blauquilla y Nava la Gallina, pertenecientes al señor conde de Campo-Giro y situadas en término de Baños de la Encina (provincia de Jaen), con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en casa de dicho señor en Madrid, plaza del Corcón núm. 4, pral., y en la cartería de aguas dulces, así como las muestras del corcho, admitiéndose proposiciones hasta el 20 de mayo próximo.

LINOLEUM Y HULES DE PISO

El depósito de fábrica, CARBON, 2, bajo, acaba de recibir grandes surtidos de todas clases para la presente temporada.

PARA LEER

OBRA LITERARIAS RECIENTEMENTE PUBLICADAS. Edmundo de Amicis. Una novela en tranva: 2 tomos, 3 ptas. Conde León Tolstoy. Resurrección: 2 tomos, 3 ptas. Daudet. Fogueta. 1 tomo, 1 pta. Carlos de Batlle. Frey Gabriel: 3 ptas. Lorenzo Fryta. Rara avis: 2 ptas. MEMORIAS DE GORON: 2.º tomo, 3 ptas. Tierra andaluza, por Pellicer, 2 ptas. Guía Poliglota: 1 pta. Cancionero de Gil Farrado: 2 ptas. Tomos 4 peseta de Victor Hugo, Lamartine, Zola, Amicis, etc.

Colección Regente, 6 tomos, de Zamacois, Turgeneff, Gautier, Houssaye, etc., á 50 céntimos.

NOTICIERO-GUÍA DE MADRID. Libro útilísimo al matrimonio y al forastero. 1 tomo, 2 ptas. (50).

PLANO NUEVO DE MADRID: UNA PESETA. En tela, medias cañas y barnizado, 2,50. Se sirven pedidos de libros á provincias aumentando 25 céntimos para gastos de certificado.

OBRA RELIGIOSAS. Kempis. Imitación de Cristo: en tela, 1,50 ptas. Los siete domingos de San José, letra gruesa, 0,75 ptas. Voluntas al Santísimo, 1 pta. Pequeño devocionario: en tela, 0,60 ptas; cromá, 0,35 ptas. Dirección de la confección y comunión: en tela, 1,25 ptas.; chagrín, cortes dorados, 4. La perfecta casada, por Fr. Luis de León: tela, 1,50.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DEL NOTICIERO-GUÍA DE MADRID PUERTA DEL SOL, 1

SUCURSAL DE "LA CORRESPONDENCIA"

PARA MEJORAR

SOPAS + SALSAS + GUIZADOS LEGUMEBROS y toda clase de PLATOS y para CONFECCIONAR con rapidez UN COCIDO DELICIOSO Y ECONOMICO Emplead el Verdadero

EXTRACTO DE CARNE LIEBIG

Elaborado en la Fábrica de LIEBIG EN TINTA AZUL SOBRE LA ETIQUETA

Se vende por Mayor: DEPÓSITO CENTRAL DE LA Cía LIEBIG para Francia y España, en PARÍS

Diríjase en Madrid al Sr. D. Antonio Montañán, 12.—CEDADEROS—12

WALTHAM

Este reloj de bolsillo se ha comenado por el año, como lo prueba la enorme cantidad de más de 9.000.000 vendidos hasta la fecha. Los catálogos se facilitan y remiten gratis por los depósitos de la Compañía Waltham y por el agente general.

ALBERTO MAURER 2, calle de Sevilla, 2, Madrid.

DOLOR

remedio infalible para el dolor de cabeza, neuralgia, migraña, reumatismo, etc. Se vende en todas las farmacias.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALA, 6 Y 8, ENT.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben Esquelas de defunción y aniversario ALCALA, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

CONTRA LA OBESIDAD

Tratamiento infalible, sin trastornos ni molestias; disminuye 5 kilos cada 15 días.—Dr. RODRIGUEZ, Montera, 25, pral.

LA PROVEDORA

PRESTAMOS á COMERCIANTES E INDUSTRIALES MÓNICO INTERÉS. FÁCIL PAGO. No cobra comisión ni gastos. Pagado antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda

JARABE de RABANO

YODADO de GRIMALDO Y C.º. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisimo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños palidos, enclenques y delicados, para resolver las glandulas del cuello y reanimar el apetito.

3, rue Villenne, PARÍS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

187 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vinuesa

ILUSTRACIONES DE ROJAS

CAPITULO XII La banda de los elegantes.

Balzac, que ha adivinado tantos personajes contemporáneos y que ha trazado sus siluetas en obras inmortales, parece haber presentado en los Trece la banda de los elegantes, y hasta á Jeanolle de Valneuse, mi cliente, el hombre que ha sabido evadirse mejor de los Allmayer.

También este Jeanolle estaba unido por estrechos lazos á la banda Catusse. Por todas partes a que ella la fracmasonería del hampa, de la que ya he hablado. Solamente que Jeanolle pertenecía á una especialísima categoría.

Era un hombre alto y delgado, de aspecto lánguido, las rasgos finos, el rostro encuadrado en unas patillas negras.

Cuando yo hice más tarde un registro en uno de los cuartos que él ocupaba, creo que en la avenida Bugeaud, encontré un extra-

ordinario guardarropa, algo así como 25 chalecos, 23 pares de botas y 5 ó 6 sombreros de copa grises, de los que entonces empezaban á llevarse.

Jeanolle frecuentaba el faubourg Saint-Honoré, y hasta se había colado en ciertos salones del faubourg Saint-Germain.

Se improvisó hombre de mundo, y como era bastante bien parecido, muy amable, siempre muy ataviado, había logrado inspirar confianza y hacer pasar por auténticos los falsos nombres que usaba, según los casos: conde de Marsau, vizconde de Valneuse, etc., etc.

No es menester, por lo tanto, forzar la imaginación para creer que llegó á ser conmensal de las principales familias de la nobleza.

Pero sus procedimientos no le permitían repetir las visitas á la misma casa, pues cada vez que asistía á una soirée ó á una reunión se notaba la desaparición de algún bibelot de valor. A veces hasta se comprobó la fractura, hábilmente hecha, de una vitrina.

Este malhechor exploraba diestramente las habitaciones, y cuando podía encontrarse solo en una pieza, hacia uso inmediatamente de la palanqueta articulada—niquelada, no lo gastaba él menos,—verdadero juguete criminal que siempre llevaba en el bolsillo del frac.

Jeanolle de Valneuse fué quien inauguró el robo de la «canastilla de novia», es decir, la sustracción de las alhajas que se acostumbra exponer el día en que se firma el contrato matrimonial.

Tuvo luego imitadores, si bien hoy asiste á casi todos los matrimonios ricos un agente de la Seguridad, facilitado por la Prefectura de policía, el cual, pasando por uno de los invitados, vigila cuidadosamente los objetos expuestos.

Otro detalle acerca del ladrón elegante: jamás se le encontró sin que fuera cuidadosamente enguantado, y muy frecuentemente de guante blanco hacia maniobrar la palanqueta.

La historia de este ladrón, hombre de mundo, es muy sencilla:

Estando en el regimiento, el consejo de guerra de Besangon le condenó á un año de prisión; después, apenas estuvo en libertad, se le prendió en Rouen por estafador.

El 20 de noviembre de 1885, el tribunal de Rouen le condenó á diez y ocho meses de prisión. Cuando cumplió la condena, llegó á París y encontró medio de obtener una colocación en un Banco, donde no entró con la idea de trabajar y ganarse la vida honradamente, sino pensando que allí se le ofrecería ocasión propicia para dar salida á los títulos que él robaría.

Aun no conocia á Menegant ni los banqueros de ladrones establecidos en Londres.

El método que empleaba para burlar la vigilancia de su principal, era bastante curioso. Para hacer pasar un título robado, escogía el momento en que el banquero leía el periódico.

Naturalmente, no fiándose el principal de su empleado, interrumpía la lectura en vez de continuarla con la mayor atención. Formaba el título, lo pagaba y lo metía en la caja.

Sin embargo, esto no podía durar mucho tiempo y Jeanolle desapareció de la casa de banca el día que se llevó á la Bolsa el primer título vendido por él y reconocido como procedente de robo.

Trabajaba también como cambrioleur. Pero este oficio tiene muchos peligros los que lo practican estan expuestos á la indiscreta curiosidad de la policía.

Cierta noche, nuestro amigo Jeanolle que llevaba un paquete tan abultado como sospechoso, fué detenido por dos guardias de la paz. Esta vez no iba de guante blanco, ni se habia contentado con meter en su bolsillo algunas alhajas preciosas.

Las explicaciones que dió fueron tan poco satisfactorias, que se le condujo al Depósito y luego ante M. Dopffer, juez de instrucción, que se quedó estupefacto al ver la sangre fría con que Jeanolle trató de probar